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下学期 化学计算
　　一、关于物质的量的计算
　　延伸：
　　有Ba（OH）2、NaHSO4、NaHCO3三种溶液，已知其中两种溶液的物质的量浓度相等，且均为另一种溶液的物质的量浓度的2倍。若先将NaHSO4与NaHCO3各100mL混合反应后，再加入Ba（OH）2溶液100mL，充分反应后过滤，测得滤液中只有NaOH，其物质的量浓度为0.9 mol×L-1（不考虑混合时溶液体积变化）。
　　（1）通过分析，判断该三种溶液中哪两种物质的浓度不可能相等？
　　（2）求各物质可能的物质的量浓度。
　　二、化学计算中最重要的方法——分析法
　　2.现有H2SO4和Na2SO4的混合溶液200mL，其中c（ H2SO4）＝0.2mol/L，c（ Na2SO4）＝2mol/L。欲将该溶液变为c（ H2SO4）＝2mol/L，c（Na2SO4）＝0.2mol/L的混合溶液，应加入18mol/L的H2SO4多少ml？简述操作过程。
　　3.将某温度下的KNO3溶液200g蒸发掉10g水，恢复到原温度，或向其中加入10g KNO3固体，均可使溶液达到饱和。试计算：
　　（1）该温度下KNO3的溶解度。
　　（2）原未饱和溶液中溶质的质量分数。
　　4.20°C时，将某盐W的溶液蒸发10g水后，再恢复到原温度，需向剩余溶液中加入6gW（无结晶水）溶液即可饱和，若将原盐溶液蒸发30g水后，只需加入1gW（无结晶水）也可在原温度时饱和。求该盐在20℃时的溶解度。
　　5.有Na2SO4和Na2CO3混合溶液10.0mL，加入足量BaCl2溶液，充分反应后，经过滤、洗涤、和烘干，得到白色沉淀1.451g。将沉淀与过量盐酸反应，得到112mLCO2气体（标准状况）。求原混合溶液中Na2SO4和Na2CO3的物质的量浓度？
　　7.粗食盐中含有Ca2+、Mg2+、SO42-离子等杂质。取120g粗食盐溶于水，过滤除去6g不溶物，向滤液中依次加入过量的1mol/LNaOH溶液200mL，4.56g固体BaCl2和31.8%的Na2CO3溶液10g，发现白色沉淀逐渐增多。过滤除去沉淀物，再加入过量的盐酸使溶液呈酸性，加热蒸发得NaCl晶体126.65g，试求粗食盐中NaCl的质量分数。
　　8.工业上常用漂白粉跟酸反应放出的氯气质量对漂白粉质量的百分比（x%）来表示漂白粉的优劣.漂白粉与酸的反应为:
　　·Ca（ClO）2+CaCl2+2H2SO4=2CaSO4+2Cl2↑+2H2O
　　·现为了测定一瓶漂白粉的x%,进行了如下实验.称取漂白粉样品2.00g,加水研磨后,转入250mL容量瓶内,用水稀释至刻度.摇匀后,取出25.0mL,加入过量的KI溶液和过量的稀硫酸,静置.待漂白粉放出的氯气与KI完全反应后,用0.100mol/L的
　　·Na2S2O3标准溶液滴定反应中生成的碘,反应如下:
　　·2Na2S2O3+I2=Na2S4O6+2NaI
　　·滴定时用去Na2S2O3溶液20.0毫升.试由上述数据计算该漂白粉的x%.
　　6.为测定某固体物质中Cl-的质量分数，现将0.2000mol×L-1的AgNO3溶液逐滴加入到含1.000g样品的溶液中，消耗AgNO3VmL，则样品中Cl-的质量分数是多少？
　　若为了省去计算过程，当称取样品的质量为某一数值时，可使滴加所用的AgNO3的毫升数恰好等于样品中Cl-的质量分数a%中的a，那么，应称取的样品质量是多少克？
　　9.过氧化钙是一种安全无毒的氧化物，通常含有部分CaO，且带有数量不等的结晶水。为分析某过氧化物样品的组成，进行了如下实验。
　　①称取0.270克样品，灼热使之完全分解，生成CaO、O2和H2O，得到的O2在标准状况下的体积为33.6毫升。
　　②另取0.120克样品，溶于稀盐酸，加热煮沸使生成的H2O2完全分解。然后将溶液中的Ca2+完全转化成CaC2O4沉淀，经过滤洗涤后，将沉淀溶于热的稀硫酸，用0.0200摩/升KMnO4溶液滴定，共用去31.0毫升KMnO4溶液。化学方程式如下：
5CaC2O4+2KMnO4+8H2SO4=K2SO4+2MnSO4+5CaSO4+10CO2↑+8H2O
　　 （1）写出CaO2受热分解的化学方程式。
　　（2）计算样品中的CaO2的质量分数。
　　（3）计算样品中的CaO2·xH2O的x值。
　　三、化学计算中常用方法 
　　1.十字交叉法
　　下列情况，可考虑用“十字交叉法” 

	a、b（表示）
	c（表示）
	x/（1-x）（表示意义）

	各组分的摩尔质量（或相对分子质量）
	混合体系的平均摩尔质量（或（平均）相对分子质量）
	两组分的物质的量之比或分子数之比或（气体）体积之比

	各同位素的相对原子质量
	元素的（平均）相对原子质量
	两同位素的原子个数比

	各溶液的质量分数
	混合后溶液的质量分数
	所取两溶液的质量比

	各组分的反应热
	1mol混合物反应所放（吸收）热量
	两组分的物质的量之比

	各烃分子中碳原子数（或H原子数）
	混合烃（每分子）中平均碳原子数（或H原子数）
	两烃的物质的量之比或分子数之比或（气体）体积比

	转移1mole所需质量
	混合物转移1mole所需质量
	两物质转移电子的物质的量之比

	与1molH+（OH-）反应所需质量
	混合物与1molH+（OH-）反应所需质量
	两物质消耗H+（OH-）的物质的量之比

	1mol物质发生变化时产生的差量
	1mol混合物发生变化时产生的平均差量
	两物质的物质的量之比


　　1.将NO与O2按一定比例混合，所得混合气体对H2的相对密度为20。则混合前NO与O2的物质的量之比可能为　　。
　　2.标准状况时，5.6LC2H6与C3H8的混合气体在足量的O2中燃烧, 恢复到原状况, 测得气体体积减少16.24L, 原混合气体中C2H6与C3H8的体积比为
　　A.1:1 　　B.2:3 　　C.2:5　　 D.1:4
　　4.将Al和Mg的混合物共10g，溶于足量的盐酸溶液中，收集到标准状况下的氢气11.2L，求原混合物中Al和Mg的物质的量之比和质量比_________
　　3.NaOH与Ca（OH）2的固体混合物3.9g, 溶于足量水后, 用2mol/L的盐酸50mL恰好完全中和, 原混合物中, NaOH与Ca（OH）2的物质的量之比为
　　A.2:1 　　B.1:1　　 C.4:1 　　D.1:2
　　2.关于差量法计算　
　　有些反应变化前后存在着固定的差量关系（直接或间接地），如物质的量之差，质量差，体积差…等等。
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(ad = bc → ad – cd = bc – cd, d(a – c) = c(b – d ),可得上式。）从而可运用化学方程式作关系式，差量作关系量进行计算。对固体、液体而言，其差量可以是质量差，物质的量之差；对气体，其差量可以是质量差，物质的量差，同温同压下的体积差等。
　　1.将1g含SiO2杂质的硫铁矿样品在高温下煅烧，充分反应后，剩下固体残渣0.8g。求原硫铁矿样品中FeS2的质量分数？
　　2.1.0L H2S气体和aL空气混合后点燃，若反应前后气体的温度和压强都相同（200C，101.3 kPa），试讨论当a的取值范围不同时，燃烧后气体的总体积V（用含a的表达式表示。设空气中氮气和氧气的体积比为4:1，其他成分忽略不计）。
　　4.在一密闭容器中放入A mol气体，发生反应：NO2[image: image3.png]


N2O4。若保持温度不变，达平衡后，测得平衡混合气对氢气的相对密度为29.5,求NO2的转化率？
　　5.以N2和H2为原料，一定温度下，在一密闭容器中进行合成氨的反应，一段时间后，反应达到平衡，此时测得容器中NH3为4mol，起始与平衡时的压强之比为13:8，且H2的起始浓度（mol×L-1）与H2的平衡浓度（mol×L-1）之比为4:1。求N2和H2的转化率。
　　6.如图装置,密闭容器内分别充入空气和H2、O2的混合气体于可移动的活塞两边。在标准状况下若将H2、O2混合气点燃引爆，活塞先左弹（设容器不漏气），恢复原温度后，活塞右滑停留于容器的中央，则原来H2、O2的体积比最接近于
　　[image: image4.png]= Hyy OB &S]





　　A.2:7
　　B.5:4
　　C.4:5
　　D.7:2
　　3.守恒法　
　　11.取Na2CO3、NaHCO3固体混合物若干克，加热一段时间后，收集到标准状况下的CO2 1.12L.然后向剩余固体加入足量盐酸, 充分反应后, 又收集到标准状况下的CO2气体4.48L. 将反应后的溶液蒸干、灼烧, 得白色固体17.55g。
　　求（1）原混合物中Na2CO3、NaHCO3的物质的量各是多少？
　　　（2）反应后气体中CO2和CO的物质的量；
　　1.将K2SO4、Al2（SO4）3、KAl（SO4）2三种盐混合溶于硫酸酸化的水中，测得C（SO42-）=0.105mol/L, C（Al3+）=0.055mol/L, 溶液的pH = 2.0, 则C（K+）为
　　A.0.045mol/L
　　B.0.035mol/L
　　C.0.055mol/L
　　D.0.040mol/L
　　2.分析磁铁矿时, 将铁沉淀为Fe （OH）3, 再灼烧为Fe2O3. 若灼烧后Fe2O3的质量在数值上等于原试样中Fe3O4的质量分数, 则所取试样的质量为
　　A.0.69g
　　B.0.73g
　　C.0.97g
　　D.1.45g
　　3.一瓶标签为ZnSO4×7H2O的样品，实际上已经失去了部分结晶水。现取该样品27g溶于水，用0.5mol×L－1BaCl2200mL恰好使溶液中的SO42－离子全部沉淀，从而可知27g样品要全部形成ZnSO4×7H2O，必须再吸收水的质量是
　　A.0.7g
　　B.0.85g
　　C.1.7g
　　D.1.9g
　　4.铜和镁的合金4.6g完全溶于浓硝酸，若反应中硝酸被还原只产生4480mL的NO2气体和336mL的N2O4气体（都已折算到标准状况），在反应后的溶液中，加入足量的氢氧化钠溶液，生成沉淀的质量为 
　　A.9.02g
　　B.8.51g
　　C.8.26g
　　D.7.04g
　　14.有Na2CO3、NaHCO3固体混合物14.8g ,溶于足量水后,再加入12.4gCaO和NaOH的固体混合物。充分反应后，溶液中的Ca2+、CO32-、HCO3-都转化为沉淀。将反应容器中的水份蒸干，最后得白色固体物质共29 g，求原混合物及最后所得白色固体物质的组成。 
　　8.11.2g铁完全溶于某热硝酸，生成NO、NO2、N2O4的混合气体共amol，将该混合气体与bLO2（标准状况）混合通入水中，气体全部溶解。则b值可能是
　　A.3.2L
　　B.5.60L
　　C.11.2aL
　　D.16.8aL
　　12.氨氧化法可制得50%的HNO3，加脱水剂可进一步制得90%的HNO3。某工厂同时生产50%的HNO3和90%的HNO3，两种产品的质量比m1:m2=x（其中m1为50%的HNO3的质量，m2为90%的HNO3的质量）。若以17吨液氨为原料生产：
　　（1）导出理论所需水量（y吨）与质量比x的数学关系式（假定NH3的转化率为100%）；
　　（2）根据导出的数学关系式求出只生产50%的HNO3所需的水量和只生产90%的HNO3所需的水量；
　　（3）质量比为多少时，进出水量保持平衡？此时两种产品的总质量为多少为多少吨？
　　13.在C（NO3-）为4mol/L的Cu（NO3）2和AgNO3混合溶液100mL中，加入一定质量的锌。充分振荡后过滤、洗涤、干燥，得固体质量为24.8g。将此固体置于稀盐酸中，无气体产生；往滤液中先滴加BaCl2溶液，无沉淀生成，后加入过量稀NaOH溶液到沉淀完全（Zn（OH）2可溶于NaOH溶液之中）。过滤、洗涤、干燥、加热，得CuO 4g，求参加反应的锌的质量。
　　4.平均值法、极值法
　　1.Mg、Al、Fe三种金属的混合物与足量的稀H2SO4反应，生成2.8升H2（标准状况），则金属混合物中三种金属的物质的量之和不可能是
　　A.0.120ml 
　　B.0.15ml
　　C.0.08ml 
　　D.0.10ml
　　3.将一定质量的Mg、Zn、Al混合物与足量稀H2SO4反应，生成H2 2.8 L（标准状况），原混合物的质量可能是 
　　A.2g
　　B.4g
　　C.8g
　　D.10g
　　5.由锌、铁、铝、镁四种金属中的两种组成的混和物10克，与足量的盐酸反应产生的氢气在标准状况下为11.2升，则混和物中一定含有的金属是
　　A.锌
　　B.铁
　　C.铝
　　D.镁
　　7.已知原子量：Li 6.9，Na 23，K 39，Rb 85。今有某碱金属M及其氧化物M2O组成的混和物10.8g，加足量水充分反应后，溶液经蒸发和干燥得固体16g。据此可确定碱金属M是
　　A.Li
　　B.Na
　　C.K
　　D.Rb
　　8.将等物质的量的两种氧化物溶于100mL硫酸，而后逐滴加入l.00mol/L的NaOH溶液。当加入的NaOH的体积V1=50mL时，开始有沉淀析出，且沉淀量随NaOH加入量逐渐增加。当NaOH的体积V2=650mL时，沉淀量达最大值，继续滴加NaOH时，沉淀量逐渐减小。当V3=750mL时，沉淀量不再改变。
　　（1）最初加入的50mL NaOH溶液的作用是什么？
　　（2）计算所用硫酸的浓度。
　　（3）试判断两种氧化物各是什么，并计算其物质的量。
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